

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ОЛЬГА ИВАЩЕНКО,

кандидат философских наук, старший научный сотрудник отдела социальных структур Института социологии НАН Украины

Слово научного редактора



Гіденс Е. Соціологія / Пер. з англ. В.Шовкун, А.Олійник; наук. ред. О.Іващенко. — К.: Основи, 1999. — 726 с.

“Наконец-то вот оно, то введение в социологию, которое демонстрирует, что захватывающим и вместе с тем продуктивным может быть учебный предмет. Это выдающийся труд”. Это – отклик профессора Института социологии Мюнхенского университета Ульриха Бэка, который, казалось бы, исчерпывающее охарактеризовал учебник по социологии выдающегося обществоведа современности – Энтони Гидденса. Однако, воспользовавшись правом научного редактора, считаю необходимым опубликовать слово научного редактора на страницах профессионального социологического журнала, поскольку при подготовке книги к изданию расценила как чрезмерную дерзость публиковать вступительное слово редактора украинского издания в самой книге.

Киевское издательство “Основы” в конце 1999 года издало украинский перевод последнего, 1997 года издания учебника по социологии Энтони Гидденса, наиболее известного и самого популярного в Западной Европе учебника по социологии. Открывая книгу вопросом “Что такое социология?”, Э.Гидденс глава за главой ведет читателя от первооснов в недра знания об обществе, особо выделяя современный контекст общественной жизни.

Конец 90-х ознаменовал завершение переходного периода в отечественной общественной науке, которая, преодолевая идеологические тиски марксизма как единой методологической базы обществоведения и стремясь осмысливать современные общественные трансформационные процессы, все чаще обращается к теоретическому и методологическому опыту мировой социологической науки.

Знание не имеет географических границ, информационное пространство расширяется, предоставляя исследователям и пытливым студентам, представителям новой генерации новейшие знания уже не локального, а международного уровня, богатейший материал для сравнительного анализа.

Презентируемый учебник Э.Гидденса нельзя свести к привычным для отечественной просветительской практики жанрам учебной литературы, призванной соответствовать установленному нормативному курсу предмета.

Авторское видение Энтони Гидденса необходимого для начинающего учебного социологического знания, без сомнения, выходит за пределы знания, преподаваемого у нас. К сожалению, большинство тем, изложенных в двадцати одной тематической главе учебника Гидденса, в отечественной социологии еще не нашли достойного места. За последние годы узкий круг социологической проблематики, которая разрабатывалась в украинской социологии, еще больше сузился, почти полностью сведя всю социологию к проблеме определения электорального выбора. Поэтому программный перечень основных социологических исследовательских тем, представленных в разделах учебника, будем надеяться, напомнит о широте горизонтов социальной проблематики и привлечет внимание украинских социологов к проблемным зонам украинских общественных реалий, которые настоятельно нуждаются в научно-исследовательском анализе.

Британский социолог Энтони Гидденс, который длительное время был профессором социологии Кембриджского Университета, а с недавних пор занимает должность Директора широко известной не только в Западной Европе Лондонской Школы экономики и политических наук, своими научными работами внес выдающийся вклад в современную социологию, в частности в интерпретацию классической социологической теории (“Капитализм и современная социальная теория”, 1971; “Политика и социология в понимании Макса Вебера”, 1972; “Эмиль Дюркгейм”, 1978). Центральной темой, разрабатываемой Гидденсом в течение 70–80-х годов, была теория структурации (“Новые правила социологического метода”, 1976; “Студии по социальной и политической теории”, 1977; “Центральные проблемы социальной теории”, 1979; “Строение общества”, 1984).

Глубоко теоретические научные исследования, однако, не оставили Э.Гидденса в стороне от социологического образования, а напротив, побуждали к созданию учебника по социологии или введения в социологию, где бы были **программно** обозначены наиболее важные и актуальные проблемные направления социологического знания.

Социология — это наука об обществе, о проблемах людей в обществе; введение в нее должно читаться интересно, легко и быть доступным для интеллектуального уровня каждого, кто возьмет книгу в свои руки. Именно таков учебник Гидденса. Стиль написания его на сегодня можно считать непревзойденным, и главное, что его характеризует, помимо ясности подачи контекста предметной области социологии, это — уважение к читателю, уважение к заинтересованности социологией. Книга лишена высокомерия по отношению к читателю, чрезмерной “наукообразности”, с каждой страницей доказывая, что учебник — это не научная монография, подогнанная под учебное издание, а обсуждение мэтром интересующего его предмета с начинающими. Многочисленные статистические и графические материалы расширяют содержание глав, придавая им наибольшую информативность.

Отечественный читатель, владеющий английским языком и имевший возможность ознакомиться с предыдущими (1989, 1993) изданиями “Социологии” Э.Гидденса, отметит, что третье издание полностью переструктурировано; в него вошли и новые главы: “Средства массовой информации и популярная культура”, “Образование”, “Человеческое тело: питание, заболевания и старение”. Все статистические и графические материалы, ссылки на литературу пересмотрены и обновлены.

лены в соответствии с новейшими информационными источниками, что отмечено автором в предисловии к третьему изданию.

В следующем году специальное социологическое образование в Украине будет отмечать свое первое десятилетие, и обращение к всемирно признанным лучшим трудам в этой области должно способствовать осмыслиению наработанного в сфере социологического образования и украинской социологии в целом в течение непростых постсоветских лет, оценке правомерности выбора приоритетных научно-исследовательских направлений.

“Социология” Энтони Гидденса в превосходном издании, подготовленном издательством “Основы”, безусловно, станет событием в интеллектуальной жизни отечественного профессионального сообщества социологов, студенческой молодежи, тех, кто приобретает специальность социолога, и тех, кто изучает основы социологии как обществоведческой дисциплины, и для любого читателя, стремящегося узнать, что должны изучать общественные науки и что конкретно изучает современная социология.

За справками по поводу заказа и приобретения учебника Э.Гидденса “Социология” обращаться в киевское издательство “Основы” по адресу: 01133, Киев-133, бульвар Лихачева, 5.

Телефон/факс: (044) 295 25 82; 295 86 36. E-mail:osnovy@ukrnet.net